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1.(2017·衡水中学调研)如图表示某男性体内细胞分裂过程中细胞内同源染色体对数的变化曲线，下列说法正确的是(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\47.TIF]
A．该曲线只表示有丝分裂过程中细胞内同源染色体数目的变化情况
B．在同源染色体的非姐妹染色体之间发生交叉互换可导致Y染色体携带抗维生素D佝偻病的基因
C．FG时期，细胞可以产生可遗传的变异
D．HI时期，细胞中染色体数一定是体细胞的一半
2．某一动物体内有关细胞分裂的图如下，下列叙述分析正确的有(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\48.TIF]
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A．甲、乙两图所示细胞中都有同源染色体
B．甲、乙两图对应丁图中的cd段
C．甲、乙、丙三个细胞不可能来自同一个器官
D．丙图对应丁图中的de段
3．下列关于有丝分裂和减数分裂过程的说法不正确的是(　　)
A．有丝分裂和减数分裂都只进行一次染色体复制
B．有丝分裂和减数分裂过程中核膜均会消失和重现
C．有丝分裂后期和减数第二次分裂后期都导致染色体数目加倍
D．所有中期，每条染色体上着丝点所附着的纺锤丝都来自两极
4．(2017·新乡一中月考)下图甲、乙均为二倍体动物的细胞分裂模式图，图丙为每条染色体的DNA含量在细胞分裂各时期的变化，图丁为细胞分裂各时期染色体与核DNA分子的相对含量。下列叙述正确的是(　　)
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A．甲、乙两图细胞都有2个染色体组，甲、乙分别对应图丁中的a、c时期
B．甲、乙两图都存在同源染色体，所处时期分别对应图丙中的bc段和de段
C．图乙表明该动物为雄性，其子细胞依次对应于图丙中的de段和图丁中的c时期
D．图丁中的a时期可对应图丙中的de段，所处时期应该为图甲的下一个时期
5．下列叙述不正确的是 (　　)
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A．若图丙表示某动物精巢内的几种细胞，则b组细胞分裂时可能出现四分体
B．若图乙表示有丝分裂过程中的某阶段，则该阶段没有发生染色体着丝点分裂
C．若图乙表示减数分裂过程中的某阶段，则等位基因的分离可发生在这一阶段
D．若图甲为有丝分裂过程中的某时期，则赤道板仅存在于下一时期的细胞中
6．下图是人体内的细胞在分裂过程中每条染色体的DNA含量变化曲线。下列有关叙述中正确的是(　　)
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A．该图若为减数分裂，则cd期的细胞都含有23对同源染色体
B．该图若为减数分裂，则基因的分离和自由组合都发生在cd段某一时期
C．该图若为有丝分裂，则细胞板和纺锤体都出现在bc时期
D．该图若为有丝分裂，则 ef期的细胞都含两个染色体组
7．与有丝分裂相比，减数分裂过程中染色体最显著的变化是(　　)
A．染色体移向细胞两极  B．同源染色体联会
C．有纺锤体形成  D．着丝点分开
8．(2017·石家庄辛集阶段考)下图中甲～丁为小鼠睾丸中细胞分裂不同时期的染色体数、染色单体数和 DNA 分子数的比例图，下列关于此图的叙述中错误的是(　　)
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A．甲图可表示减数第一次分裂前期
B．乙图可表示减数第二次分裂前期
C．丙图可表示有丝分裂间期的某一阶段
D．丁图可表示有丝分裂后期
9．男性红绿色盲患者中一个处于有丝分裂后期的细胞和女性红绿色盲基因携带者中一个处于减数第二次分裂中期的细胞进行比较，在不考虑变异的情况下，下列说法正确的是(　　)
A．常染色体数目比值为4∶1
B．核DNA数目比值为4∶1
C．红绿色盲基因数目比值为1∶1
D．染色单体数目比值为2∶1
10．(2017·成都模拟)下图是某种动物细胞生活周期中染色体数目变化图，据图判断下列叙述错误的是(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\58.TIF]
A．等位基因分离、非等位基因自由组合发生在a～c段
B．图中显示两种分裂方式，i～m段可表示有丝分裂过程
C．“一母生九子，九子各不同”现象与a～h、h～i所代表的生理过程有关
D．c～d段、g～h段的染色体与核DNA的数目之比为1∶1
11．(2017·枣庄三中学情调查)对非洲爪蟾(二倍体)的精巢切片进行显微观察，绘制了以下示意图(含部分染色体)。请据图回答下列问题：
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(1)若观察到细胞中出现两对联会的两条染色体之间大小明显不同，则其中一对同源染色体是________染色体；另一对同源染色体大小不同的原因是____________________。
(2)发生了图3中DE段变化的是图________细胞。在AC段，细胞核内完成的主要变化是________。
(3)图3曲线中E点时细胞中含有________个染色体组，若该曲线表示减数分裂过程中的染色体/核DNA的变化，则等位基因分离发生在________段。
(4)图2细胞经过整个分裂最终形成的子细胞叫____________。
12．(2017·南京学情调研)图1表示某基因型为AABb的动物细胞分裂不同时期的细胞图像，图2、图3分别表示该动物体内细胞减数分裂过程中某些物质或结构的数量变化曲线，请据图分析回答：
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[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\62.TIF]
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\63.TIF]
(1)图1中甲细胞中含有________个染色体组。
(2)图1中丙细胞名称为____________；若①染色体为X染色体，则②染色体一定为 ________。①染色体的姐妹染色单体上出现了基因A、a，其原因是________。
(3)图2的a、b、c中表示DNA的是______________。
(4)图2中Ⅱ时期对应图1中 ________细胞，图1中丙细胞对应图3中 ________ 时期(用字母表示)。
(5)图3曲线可表示 ____________的数量变化。
13．(2017·三台中学月考)图甲为XY型性别决定的家鼠细胞分裂某时期的示意图(部分染色体)，图乙为某个细胞发生三个连续生理过程时细胞中染色体条数的变化曲线。请据图回答下列问题：
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(1)完成家鼠基因组计划时需要测定________条染色体上的DNA序列，图甲细胞名称是__________。
(2)图甲细胞在图乙中所处的时期是________(填字母)，染色体1和2的相同位置上分别为t和T基因的原因可能是________________。
(3)图乙I－J过程细胞内大量利用胸腺嘧啶时，需要的酶主要有__________________；保证该过程能准确进行的原因有____________________________________和____________________________。

答案精析
1．C
2．A　[由图分析可知甲细胞的一极有同源染色体，着丝点分裂是有丝分裂后期，乙同源染色体分离，细胞质不均等平分是初级卵母细胞，位于减数第一次分裂后期，丙中无同源染色体，是减数第二次分裂中期，A正确。图丁中的cd段是因为着丝点分裂，乙不属于cd段，B错误。甲、乙、丙可能来自卵巢，既能进行有丝分裂也能进行减数分裂，C错误。丙图中含有姐妹染色单体，对应图丁中的bc段，D错误。]
3．D　[有丝分裂和减数分裂中DNA都只复制一次，A正确。在有丝分裂和减数分裂前期核膜、核仁都会消失，而在末期会重新形成，B正确。在有丝分裂后期和减数第二次分裂后期染色体着丝点分裂，染色体数目会加倍，C正确。动物细胞的着丝点是从中心体发出的，D错误。]
4．D
5．D　[若图丙表示某动物精巢内的几种细胞，则b组包括处于有丝分裂前期、中期和末期、减数第一次分裂、减数第二次分裂后期的细胞，其中减数第一次分裂前期的细胞会出现四分体，A正确；若图乙表示有丝分裂过程中的某阶段，则该阶段包括有丝分裂前期和中期，这两个时期细胞中不会发生染色体着丝点分裂，B正确；若图乙表示减数分裂过程中的某阶段，则该阶段包括减数第一次分裂全过程，在后期会发生等位基因的分离，C正确；赤道板不是真实存在的结构，D错误。]
6．B
7．B　[有丝分裂和减数分裂在间期都要进行染色体复制；前期都要形成纺锤体；在有丝分裂后期和减数第二次分裂后期都会发生着丝点的分裂和染色体移向细胞两极；但是减数第一次分裂过程中会出现同源染色体联会，形成四分体，四分体中的非姐妹染色单体发生交叉互换，同源染色体分离，非同源染色体自由组合，细胞中染色体减少一半等，有丝分裂过程中不会发生这些。]
8．D　[甲图中染色体∶DNA∶染色单体＝1∶2∶2，且DNA是正常体细胞的两倍，可能处于减数第一次分裂的前期、中期，A正确；乙图中染色体∶DNA∶染色单体＝1∶2∶2，且是甲图的一半，说明该细胞处于减数第二次分裂的前期或中期，B正确；丙图中没有染色单体，且DNA和染色体数目与体细胞相同，可以表示有丝分裂间期DNA还没有复制的时候，即G1期，C正确；丁图中DNA和染色体数目都是体细胞的一半，说明该细胞处于减数第二次分裂的末期，或者是精细胞，D错误。]
9．A　[有丝分裂后期常染色体数目为88，减数第二次分裂中期常染色体数目为22，所以常染色体数目比值为4∶1，A正确；有丝分裂后期核DNA数目为92，减数第二次分裂中期核DNA数目为46，所以核DNA数目比值为2∶1，B错误；男性红绿色盲患者中一个处于有丝分裂后期的细胞基因型为XbXbYY, 女性红绿色盲基因携带者中一个处于减数第二次分裂中期的细胞基因型为XbXb或XBXB，所以红绿色盲基因数目比值为1∶1或2∶0，C错误；有丝分裂后期无染色单体，减数分裂第二次分裂中期染色单体数为46，所以染色单体数目比值为0∶46，D错误。]
10．D
11．(1)XY(或性)　染色体结构变异　(2)1　DNA复制
(3)2或4　 CD　(4)精细胞
解析　(1)联会的两条染色体为同源染色体，一般大小、形状相同，若观察到细胞中出现联会的两条染色体之间大小明显不同，则可能是XY染色体，还可能是同源染色体中的一条发生了染色体结构变异。(2)图3中DE段变化是着丝点分裂，对应着图1细胞，在BC段，每条染色体含有1个DNA，变为每条染色体含有2个DNA，细胞核中发生DNA复制。(3)图3曲线中D→E形成的原因是着丝点的分裂；E点表示有丝分裂后期或减数第二次分裂后期，若是有丝分裂后期，则细胞中含有4个染色体组，若是减数第二次分裂后期，则细胞中含有2个染色体组；等位基因的分离发生在减数第一次分裂后期，对应图3的CD段。(4)图2为同源染色体分离，为减数第一次分裂后期，细胞质均等分裂，为初级精母细胞，因此分裂结束后产生的是精细胞。
12．(1)4　(2)次级精母细胞　常染色体　基因突变　(3)c　(4)乙　BC　(5)(减数分裂过程中)同源染色体对数
解析　(1)图1中甲细胞含有同源染色体，且姐妹染色单体分离，处于有丝分裂后期，细胞中含有4个染色体组。(2)图1中乙细胞同源染色体分离，处于减数第一次分裂后期，又因为细胞质均等分裂，说明该动物是雄性的；丙细胞没有同源染色体，有姐妹染色单体，处于减数第二次分裂中期，所以该细胞为次级精母细胞。次级精母细胞中没有同源染色体，若①染色体为X染色体，则②染色体一定为常染色体。根据提供信息已知亲本是没有a基因的，而丙图出现了a，可能是DNA复制的时候发生了基因突变。(3)图2中有的时期没有b，说明b是姐妹染色单体，而a与c的比例关系可能是1∶1或1∶2，说明a是染色体，c是DNA。(4)(5)图2中Ⅱ时期，细胞中染色体∶染色单体∶DNA＝1∶2∶2，且DNA含量是体细胞的两倍，可能处于有丝分裂前期、中期，减数第一次分裂前期、中期和后期，所以对应图1中乙细胞。图3中物质数量由n变成0，说明表示同源染色体的对数，所以图1中丙细胞处于减数第二次分裂中期，对应图3中的BC段。
13．(1)21　次级卵母细胞　(2)EF　基因突变或者交叉互换
(3)解旋酶、DNA聚合酶　DNA独特的双螺旋结构为复制提供精确模板　碱基互补配对原则以保证复制准确
解析　(1)已知家鼠体细胞有20对染色体，19对常染色体和一对性染色体，所以家鼠基因组计划时需要测定19条常染色体和两条性染色体。甲图细胞没有同源染色体，且着丝点分裂，处于减数第二次分裂后期，且细胞质不均等分裂，说明该细胞是次级卵母细胞。(2)已知甲图处于减数第二次分裂后期，位于图乙的EF 段，染色体1和2的相同位置上的基因应该相同，但是却出现了t和T，可能是发生了基因突变或者交叉互换。(3)细胞内大量利用胸腺嘧啶，说明正在进行DNA的复制，需要解旋酶的解旋和DNA聚合酶的催化；DNA独特的双螺旋结构为复制提供精确模板和碱基互补配对原则可以保证复制准确无误的进行。
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如图表示某男性体内细胞分裂过程中细胞内同源染色体对数的变化


曲线
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下列说法正确的是
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该曲线只表示有丝分裂过程中细胞内同源染色体数目的变化情况
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细胞中染色体数一定是体细胞的一半


 


2


．


某一动物体内有关细胞分裂的图如下
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下列叙述分析正确的有
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下列关于有丝分裂和减数分裂过程的说法不正确的是
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有丝分裂和减数分裂都只进行一次染色体复制
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有丝分裂和减数分裂过程中核膜均会消失和重现


 




  1. ( 2017· 衡水中学调研 ) 如图表示某男性体内细胞分裂过程中细胞内同源染色体对数的变化 曲线 ， 下列说法正确的是 (    )     A ． 该曲线只表示有丝分裂过程中细胞内同源染色体数目的变化情况   B ． 在同源染色体的非姐妹染色体之间发生交叉互换可导致 Y 染色体携带抗维生素 D 佝偻 病的基因   C ． FG 时期 ， 细胞可以产生可遗传的变异   D ． HI 时期 ， 细胞中染色体数一定是体细胞的一半   2 ． 某一动物体内有关细胞分裂的图如下 ， 下列叙述分析正确的有 (    )       A ． 甲 、 乙两图所示细胞中都有同源染色体   B ． 甲 、 乙两图对应丁图中的 cd 段   C ． 甲 、 乙 、 丙三个细胞不可能来自同一个器官   D ． 丙图对应丁图中的 de 段   3 ． 下列关于有丝分裂和减数分裂过程的说法不正确的是 (    )   A ． 有丝分裂和减数分裂都只进行一次染色体复制   B ． 有丝分裂和减数分裂过程中核膜均会消失和重现  

